

新技术助力基层治理智能化



中论晨读材料

一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层，**加强和创新基层社会治理，要循序推进基层治理效能提升，持续推进社会治理智能化、智慧化，力求打造共建共治共享的社会治理新格局。**【批注1】中心论点：加强和创新基层社会治理，要循序推进基层治理效能提升，持续推进社会治理智能化、智慧化，力求打造共建共治共享的社会治理新格局。

党的十八大以来，习近平总书记对加强和创新社会治理作出了一系列重要指示。“十三五”期间，各地区各部门不断加强和创新社会治理，不断完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，取得了良好成效。【批注2】阐述取得的良好成效。同时，基层治理点多面广，**仍存在一些短板和弱项**。如何有效动员基层群众参与治理、如何和谐化解邻里纠纷、如何做好社区精神文明建设工作、如何增强基层党组织的凝聚力等等，一系列问题有待在治理实践中加以解决。【批注3】阐述存在的问题。

加强和创新基层治理，科技支撑必不可少，能够提升办事效率，增强群众满意度。【批注4】分论点一：加强和创新基层治理，科技支撑必不可少，能够提升办事效率，增强群众满意度。不久前，浙江省衢州市借助大数据、云计算、人工智能等技术，有效解决基层治理技术供给不足的问题，为实现社会治理智能化注入动力。当地群众能灵活掌握各种小程序和软件，类似“村情通”APP已借助信息化建设在衢州市龙游县的行政村广泛使用，基本实现了村情民意电子化、办公办事掌上化。科技改变治理方式，不仅让老百姓“少跑腿”，而且时间是世界上一切成就的土壤

提高了办公效率，减少时间浪费，提高了群众的满意度。【批注 5】

论证新技术对基层治理的有效支撑作用。

小小“村情通”是技术发展的产物，也在一定程度上说明，推动政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化，离不开使用信息化手段感知社情民意、畅通沟通渠道。【批注 6】分论点二：推动政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化，离不开使用信息化手段感知社情民意、畅通沟通渠道。比如，浙江温州打造“智慧村社通”平台，集政府监管、村务管理及公共服务等功能于一体；湖北武汉开发“智慧平安社区”APP，涵盖社区服务、一键报警、活动信息等多项功能；广东珠海优化智能化服务供给，依托党群服务中心推进城乡社区综合服务平台建设，努力打造“15分钟党群服务圈”。这些案例表明，治理机制的变革与治理技术的创新相结合，重在提升群众的参与度、政府的服务性，有助于调动各方共同参与社会治理的积极性，使社会治理“活起来”“动起来”。【批注 7】论证新技术对基层治理的促进作用。

利用科技赋能基层治理，用“小程序”办好“大事情”，以服务全程全时、管理高效有序来实现基层善治，将更好凝聚力、聚人心，助力经济更富活力、社会更有秩序、生活更加美好。【批注 8】总结：利用科技赋能基层治理，将更好凝聚力、聚人心，助力经济更富活力、社会更有秩序、生活更加美好。

（文章来源：人民网，有改动）

晨读材料小结

1. 核心内容：新技术助力基层治理智能化。

2. 理论总结：

习总书记在基层代表座谈会上指出：“‘十四五’时期，要在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下更大功夫。”推进智能化治理，促进业务融合、服务融合，提高治理效能大有可为。

习总书记指出，“要更加注重联动融合、开放共治，更加注重民主法治、科技创新，提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平”。

